
自転車事故に関するアンケート調査結果

自転車と歩行者との事故が後を絶たない中で、視覚障害者が自転車と接触した事故や
危険と感じられていることを調査し、どのような対応が求められているのか
本連合の情報メール読者にアンケート調査を実施しました。

○アンケート調査結果
調査期間：平成２３年１１月１日（火曜）から１２月２０日（火曜）
調査対象：日本盲人会連合　情報メール読者
有効回答：集計数　３５４件

○回答
問１．年齢
１．  １９歳以下 ２名
２．  ２０～２９歳 ６名
３．  ３０～３９歳 ２６名
４．  ４０～４９歳 ６６名
５．  ５０～５９歳 ９８名
６．  ６０～６９歳 ９４名
７．  ７０～７９歳 ５４名
８．  ８０歳以上 ８名
９．  無回答 ０名

問２．性別
１．男性 ２３６名
２．女性 １１８名
３．無回答 ０名

問３．視覚障害程度（該当する番号すべて記入）
１．全盲 ２１４名
２．弱視 １１２名
３．視野狭窄 ５０名
４．中心暗点 ２２名
５．その他 １２名

問４．外出頻度
１．毎日出かけている １９６名
２．週に２～３回 １１０名
３．週に１回 ２２名
４．月に数回 ２２名
５．無回答 ４名

問５：この１年間に自転車とぶつかったことがありますか。
１．ある １８０名
２．ない １７０名
３．無回答 ４名



問６：どのような状況でぶつかりましたか？（複数回答可）
問５で、この１年間に自転車とぶつかったことがある１８０名が回答。
１．走行中の自転車 １４４名
２．停車している自転車 １２４名

＜走行中の自転車にぶつかった回数＞
１．  １回～５回 １３４名
２．  ６回～１０回 ４名
３．  １１回～１５回 ０名
４．  １６回～２０回 ０名
５．  ２０回以上 ６名

問７．走行中の自転車とぶつかった場所はどこですか？（複数回答可）
問６で、走行中の自転車とぶつかったことがある１４４名が回答。
１．歩道 １３８名
２．歩道が無い道路 ５２名
３．その他 ２２名
＜３．その他の主な回答＞
・横断歩道（４名）
・交差点（４名）
・商店街（３名）
・曲がり角（２名）

問８．停車している自転車とぶつかった場所はどこですか？（複数回答可）
問６で停車している自転車とぶつかった１２４名が回答。
１．歩道 １２４名
２．歩道内の誘導用ブロック上 ９４名
３．歩道がない道路 ６２名
４．その他 ２０名
＜４．その他の主な回答＞
・交差点の渡り口、信号待ちの自転車（１０名）
・施設の入口（６名）
・スーパーやコンビニなどの駐車場（４名）

＜停車中の自転車にぶつかった回数＞
１．  １回～５回 ９０名
２．  ６回～１０回 ２４名
３．  １１回～１５回 ２名
４．  １６回～２０回 ２名
５．  ２０回以上 ４名

問９．この１年間で白杖を折られてしまったこと・曲げられてしまったことは
ありますか。
１．ある ６２名
２．ない １３４名



問１０．白杖を折られてしまったり、曲げられてしまった時の自転車に乗っている人の
対応について（複数回答可）
問９でこの１年間で白杖を折られてしまったこと・曲げられてしまったことのある６２名が回答。
１．謝って弁償してくれた １０名
２．謝って立ち去った ２４名
３．何も言わずに立ち去った ６２名
４．その他 １０名
＜４．その他の主な回答＞
・乗っている自転車が壊れてしまったと 文句を言われた。（２名）
・家まで送ってくれた。（１名）

問１１．特に自転車を危険と感じる場所はどこですか？（複数回答可）
１．歩道 ２４６名
２．歩道の無い道路 １５４名
３．その他 ５２名
＜３．その他の主な回答＞
・交差点（１０名）
・スーパーや量販店（６名）
・どこにいても危険と感じる（６名）
・駅前（２名）

問１２．自転車が近づいてくる音がわかりますか？
１．わかる ７８名
２．よくわからない １５８名
３．わからない １１８名

問１３．自転車の音がわかるためにはどのようにしたらよいと思いますか。
１．自転車に発音装置を取り付ける ８６名
２．自転車に乗っている人にベルを鳴らしてもらう １５８名
３．自転車に乗っている人に声をかけてもらう １００名
４．その他 １０名
＜４．その他の主な意見＞
・発音装置やベルなどは自転車がどの方向から来ているのかわからない。（１０名）
・ベルを鳴らされると驚くので自転車から降りて安全を確保して欲しい。（６名）

問１４．自転車に乗っている人のマナーについてどう思いますか？
１．良いと思う ２名
２．まあまあ良いと思う ５２名
３．あまり良くない １８４名
４．非常によくない ９８名
５．無回答 １８名



問１５．自転車に乗っている人のマナー向上が向上するためにはどのようなことが
必要だと思いますか。（自由記述）
＜主な回答＞
・小、中、高校生に授業や放課後の教習や大人にも
地域で講習会を開く。

６４名

・自転車のマナーについて行政やマスコミにもっと
報じてもらう。

５６名

・自転車の免許資格制度をつくる。 ３６名
・危険な走行をする自転車に罰則や罰金制度をつく
り取り締まる。

３６名

・自転車専用のレーンをつくりそこを走行してもらう。 ３２名

問１６．自転車の走行や停車について是非改善して欲しい点はなんですか？
（自由記述）
＜主な回答＞
・白杖を持っている視覚障害者への配慮をして欲し
い。

６８名

・視覚障害者用誘導ブロックの上や近くには自転車
を停めないで欲しい。

６６名

・車道を走るように徹底、または自転車専用レーン
を設けて欲しい。

４４名

・歩道を走る時には自転車から降りて歩いて欲し
い。

２２名

・自転車走行時は携帯電話や音楽プレーヤーの利
用を禁止して欲しい。

１６名

・スピードを出さないで欲しい。 １４名
・横に広がって走るのではなく、一列走行して欲し
い。

１０名

・ベルを鳴らされてもわからないので自転車からお
り、声をかけて欲しい。

８名




